

汇聚起维护国家安全的强大力量

—写在国家安全法颁布实施十周年之际

记者 魏冠宇

国家安全是民族复兴的根基。2015年7月1日,十二届全国人大常委会第十五次会议表决通过国家安全法,自公布之日起施行。国家安全法颁布实施十年来,有力保障了总体国家安全观贯彻落实,有力促进了国家全体系和能力现代化。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,新时代我国国家安全工作取得历史性成就、发生历史性变革,国家安全工作得到全面加强,走出一条中国特色国家安全道路。

十年来,国家安全法引领国家安全法律制度体系建设取得显著成就。

国家安全法通过后,全国人大及其常委会制定修订国家安全法律30余部,其中新制定20部,涵盖了政治、经济、国土、军事、网络、社会等多个领域。国务院制定修改60多部涉及国家安全的行政法规;最高人民法院、最高人民检察院持续出台一批关于危害公共安全、涉恐涉黑、证券期货、电信网络诈骗等方面司

法解释;各省区市积极发挥地方立法主动性,制定出台国家安全法实施办法以及与国家安全相关的地方性法规近500部。

在党中央领导下,我国国家安全领域存在的立法空白得到有力填补,中国特色国家安全法律制度体系的“四梁八柱”基本形成,为维护和塑造国家安全提供了法律依据和制度保障。

十年来,国家安全法有力提升国家安全执法司法普法水平。

国家安全各领域执法司法部门深入贯彻实施国家安全法,强化法治思维,坚持统筹发展和安全,有效防范敌对势力渗透破坏,维护重大经济利益安全,依法打击恐怖主义、极端主义,加强网络与信息安全保障,强化生态安全风险防控,依法预防和惩治危害国家安全的违法犯罪行为,推动实现高质量发展和高水平安全的良性互动。

以新安全格局保障新发展格局,一组成绩分外亮眼——

十年来,我国宏观经济平稳运行,经济总量翻了一番,对世界经济增长的年平均贡献率超过30%;全国粮食产量连续十年稳定在1.3万亿斤以上,去年突破了1.4万亿斤,确保中国人的饭碗牢牢端在自己手上;十年来,我国原油产量保持在2亿吨水平,电力装机、天然气产量实现翻番,用能需求得到有力保障;加快推进关键核心技术攻关,取得一批重大科技创新成果;我国制造业总体规模连续15年保持全球第一,产业链供应链自主可控能力不断增强……

落实法律精神,人人有责;维护国家安全,人人可为。

十年来,国家安全教育得到全面加强,每年组织开展全民国家安全教育日普法宣传活动,各地各部门针对领导干部和青少年等重点对象,积极利用大学生活动宣讲团、新媒体普法、以案普法等多种形式,开展主题鲜明、内容丰富、形式新颖的国家安全法治宣传教育。

当前,世界百年未有之大变局加速演进,

国际环境错综复杂,国内改革发展稳定任务艰巨繁重,国家安全内涵和外延比历史上任何时候都要丰富,时空领域比历史上任何时候都要宽广,内外因素比历史上任何时候都要复杂。

“‘十五五’时期是我国在全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后,乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时期,做好国家安全保障能力建设意义重大、影响深远。”中国社会科学院学部委员、法学研究所所长莫纪宏说。

新征程上,坚持党对国家安全工作的绝对领导,坚持大安全理念,坚持国家安全一切为了人民、一切依靠人民,坚持在法治轨道上推进国家安全体系和能力现代化,把实施国家安全法工作提高到一个新水平,必将汇聚起维护国家安全的强大力量,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚实的国家安全保障。

(来源:新华社)



查找身边隐患 共筑安全防线

—2025年全国“安全生产月”活动综述

记者 周圆 魏弘毅

玩“穿越”,四川编排情景剧《我在古蜀当焊工》,演示动火作业规范操作;解谜题,广东设计互动游戏吸引市民参与隐患识别;上云端,南方航空打造主题航班,与乘客一同在高空话安全……

今年6月是第24个全国“安全生产月”。各地各有关部门按照国务院安委会办公室、应急管理部统一部署,围绕“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”主题,开展一系列内容丰富、形式多样的活动,深入推动安全隐患排查整治,持续筑牢安全生产人民防线。

隐患是滋生事故的土壤。今年活动将“查找身边安全隐患”摆在突出位置,以更大的力度、更有效的措施,将隐患扼杀在萌芽之时,成灾之前。

“举报企业违法行为后很快就有反馈,政府还奖励了我6000元。”在河南洛阳,李先生举报一企业盗用注册安全工程师证书,涉嫌虚假宣传。经核查情况属实后,当地应急管理部门对该企业进行立案调查,并给予李先生现金奖励。

据悉,河南省专门修订了安全生产领域举报奖励办法,便捷举报途径,优化核查模式,明确举报情形以及简化奖励程序,鼓励广大群众积极参与安全生产监督。

在湖北武汉,中交第二航务工程局有限公司第五工程分公司则建立起安全隐患报告积分制。

“我们提倡工人自主查找安全隐患,核实时情况后奖励积分。”该公司双柳长江大桥项目部安全总监李文松介绍,积分制不仅关系到员工安全隐患报告奖励的多少,还是员工操作行为规范的“管束绳”,能够纠正不安全、不规范的行为。

国铁集团所属单位推广“隐患随手拍”“隐患直报”等系统,提升隐患排查效率与精准度;宁夏银川开展“隐患辨识科普行动”“安全隐患曝光行动”“消除隐患演练行动”等活动;上海公布企业事故隐患内部报告奖励典型案例……

消除一个隐患,增添一份安全。从增强隐患排查意愿、提升隐患排查能力,到强化隐患排查举措、加强隐患整改管理,各方全链条推进查找身边安全隐患,着力实现风险隐患的早发现、早处置。

抓重点、攻难点,是提升安全水平的关键。各方深刻汲取近期事故教训,以“安全生产月”活动为契机,紧盯消防、危化、燃气等重点行业领域,多措并举落实落细安全责任措施。

辽宁、江西矿山企业对生产系统、安全设备进行精细化检查,消除潜在安全隐患;江苏常熟、湖南长沙燃气行业加大管网设施巡检力度,开展用户端安全隐患入户排查整治;山东滨州、福建厦门等进一步规范电动自行车停放秩序,消除楼道乱停乱放、飞线充电等安全隐患……聚焦重点,靶向治理,

坚决防范遏制重特大事故发生。

安全文化建设是安全生产的重要基础。演练、科普、走访等多维发力,不断织密安全防护网。

目前,一列满载安全知识的特殊列车——成都地铁7号线“安全号”主题地铁列车正式投运。“居家安全无小事,用电用气要重视”“通道火灾莫慌张,湿布捂鼻速离场”……在“安全号”主题列车的地面、车门等显著位置,均设置了安全标语,为广大市民带来沉浸式安全知识科普之旅。

不断创新活动形式——天津推出原创安全知识快板;黑龙江拍摄“卫维安”系列短视频,把生硬的安全知识融于不同场景;陕西将传统演练升级为“科技+趣味”沉浸体验,让群众体验电梯逃生、高层逃生等应急场景。

不断拓宽活动覆盖面——安徽黄山利用“戏曲+安全”“农产+应急”的模式,将宣传舞台带到田间地头;浙江金华邀请专家到企业车间,进行“啄木鸟式”隐患排查,并现场指导整改;重庆南川通过知识宣讲、器材演示、应急演练等,为师生送上实用“安全锦囊”。

应急管理部门有关负责人表示,将始终以“时时放心不下”的责任感抓紧抓实安全生产工作,把防范遏制重特大事故作为重中之重,深入推进安全生产治本攻坚三年行动和重点领域“一件事”全链条专项整治,全力维护人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

(来源:新华社)

无码不结算!

7月1日起医保购药须扫“追溯码”

记者 徐鹏航

国家医保局6月30日发布提示,7月1日起,买卖药品要扫“药品追溯码”,无码医保不结算。

根据此前发布的《关于加强药品追溯码在医疗保障和工伤保险领域采集应用的通知》,2025年7月1日起,销售环节按要求扫码后方可进行医保基金结算,对此前已采购的无追溯码药品,列入“无码库”管理,暂可进行医保结算;2026年1月1日起,所有医药机构都要实现药品追溯码全量采集上传。

药品追溯码是每盒药品的“电子身份证”,具有唯一性。一盒药品的追溯码,只应有一次被扫码销售的记录,若重复出现多次,就存在假药、回流药或药品被串换销售的可能。

国家医保局提示消费者,通过国家医保局微信公众号“药品追溯信息查询”功能,扫描药盒上的药品追溯码,即可获取详细的药品销售信息。如结果显示“查询到仅有1次销售信息”,且确为本人购买,则说明此药品合法合规;如并非本人购买,或显示“查询到有2次及以上的销售信息”,则说明此药品此前已被出售过,极有可能为回流药、串换药或假药,消费者可举报并向售出机构索赔。

(来源:新华社)